



Jalisco

Síntesis Informativa

04-Abril-2021

Inician campañas; pide IEPC evitar guerra sucia

INFORMaplus 
La app de **EL INFORMADOR**
Descárgala y comienza a vivir la
experiencia de tu periódico digital.
Obtén 10 días de prueba.

Crece interrogantes a vacuna de AstraZeneca



● Del 6 al 9 de abril, expertos discutirán este tema en Europa

Los calvos más atractivos del mundo



● Un listado en el que hay desde un príncipe hasta deportistas y actores

Las seis "finales" para el Rebaño rojiblanco



● El Guadalajara requiere de al menos nueve puntos para entrar al Repechaje

PARA DISFRUTAR DE INFORMAPLUS Y SU CONTENIDO EXCLUSIVO LLAMA AL 33 3678-7777
Suscríbete en la **opción 1** activa tu acceso en la **opción 3**

Sugerencias, quejas y comentarios
33-3678-8893
comentarios@informador.com.mx

INICIA EL HORARIO DE VERANO
¿Recordó adelantar una hora su reloj?



DOMINGO
TAPATÍO
LA CULTURA ROMPE CADENAS
Las mujeres en prisión encuentran el camino de formación cultural para lograr su mejor reinserción social gracias al apoyo que ofrece una institución como la Fundación Rebeca Lan en México

● Página siete-A

ENTRE LIBROS Y REDES SOCIALES
El multipremiado escritor Gabriel Rodríguez Liceaga presenta "La felicidad de los perros del terremoto" y comparte que llegar a los lectores hoy en día ha sido más complejo por la pandemia

● Página ocho-A

BRIGADISTAS MANTIENEN LA LUCHA CONTRA EL FUEGO EN LA PRIMAVERA



LUCHA. Más de 600 brigadistas mantienen la lucha contra el fuego en el Bosque La Primavera. El titular de Bomberos Zapopan, Sergio Ramírez, indicó que continúan los frentes de trabajo hacia las zonas de Bugambillas, San José de La Montaña, La Bandera y Mesas de San Juan. Sin embargo, el funcionario municipal destacó que ya se ha dado descanso a algunas brigadas. Ayer se sumó personal proveniente de Nayarit, Michoacán y Tapalpa. La alerta atmosférica sigue para los municipios de Ahualulco de Mercado, Ameza, Cocula, Tala y Zapopan.

En el limbo, protección a los bosques incendiados

El 12 de abril de 2019 se incendió el Paraje Los Asadores, en el Área Natural Protegida del Bosque La Primavera, en Tlajomulco, hecho que consumió casi dos mil hectáreas. Tras esto, las autoridades anunciaron que pedirían al Gobierno federal no permitir cambios de uso de suelo sobre estos y otros sitios, bajo la presunción de que particulares buscaban hacer vivienda o sembrar aguacates.

Y aunque desde 2016 la Ley General de Desarrollo Forestal Sustentable prohíbe, por 20 años, cambiar usos de suelo en terrenos incendiados, la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (Profa) no registra solicitudes de trámites para proteger bosques siniestrados en Jalisco. "No se encontró información sobre solicitudes y procesos iniciados para sancionar cualquier actividad o uso dis-

tinto a la restauración o manejo forestal sustentable en terrenos forestales incendiados", destacó. La Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (Semadet) indicó que en 2019 presentó una denuncia por presuntas infracciones cometidas, como cambio de uso de suelo en terrenos forestales sin autorización, daño y deterioro grave a los ecosistemas forestales.

DEPORTE



Zorros vence y sale del fondo de cocientes
A Chivas sólo le sirve ganar

Página 13-A

Página 11-A



Tampico, el lugar donde la naturaleza siempre renace

I

INFORMADOR.MX

DESFILE DE FARAONES

En un cortejo histórico, legendarios reyes y reinas de Egipto fueron llevados a su nueva morada

FOTOS

https://bit.ly/3mtzuiB

FIESTAS CLANDESTINAS

Jóvenes en París multiplican su ingenio para divertirse en reuniones y fiestas clandestinas

VIDEO

https://bit.ly/3sJsSyJ

REVISTA



"Black Widow" confirma su estreno en cines

Desde hoy comienza la contienda electoral rumbo al 6 de junio; en la Entidad se juegan 125 alcaldías y 38 diputaciones locales

El proceso electoral 2021 inició su etapa de campañas. Desde hoy los candidatos presentarán sus estrategias para tratar de convencer a los ciudadanos de votar por ellos el próximo 6 de junio. En Jalisco se juegan 125 alcaldías y 38 diputaciones locales.

Perfiles como Pablo Lemus y Juan José Frangie, quienes con Movimiento Ciudadano (MC) buscan convertirse en presidentes municipales de Guadalajara y Zapopan, respectivamente, aprovecharon desde el primer minuto de este domingo para emitir sus mensajes.

Lemus afirmó que su experiencia en Zapopan demuestra que sabe entregar resultados. En el caso de Frangie, dijo que uno de los retos es defender lo que se logró en anteriores administraciones.

El candidato del Partido Verde a la alcaldía de Zapopan, Salvador Cosío, comentó que entre los otros personajes que buscan el puesto hay gente que carece de formación, experiencia y capacidad para brindar oportunidades a las personas.

Sin embargo, debido a que se extendió la sesión del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) para validar las planillas para diputados y alcaldes, el banderazo de Morena al Ayuntamiento tapatío, Carlos Lomelí, retrasó su evento de arranque para no incurrir en un acto anticipado de campaña.

Otros aspirantes que hoy darán a conocer sus intenciones son Alberto Uribe, quien con Morena pretende ser el primer edil zapopan, y Pedro Kumamoto, quien quiere serlo de la mano de Futuro.

Por otra parte, el IEPC pidió a los contendientes que la jornada se llene de propuestas y no de guerra sucia. Guillermo Alcaraz Cross, consejero presidente, los exhortó a enviar mensajes de confrontación.

Añadió que, debido a la pandemia, la meta del Instituto será blindar la jornada electoral para que no haya ausentismo y los electores salgan y ejerzan su derecho al voto. Para ello, se establecerán protocolos de limpieza en las casillas.

► Página dos-A

Tras megaoperativo, sólo devuelven 69 computadoras de auto a los ciudadanos

El 29 de mayo de 2019, en un operativo especial, la Fiscalía de Jalisco aseguró 13 mil 808 computadoras de vehículos que se hallaban en una finca de la calle Anasco, en la zona de 5 de Febrero, en Guadalajara.

Sin embargo, si bien el 13 de junio de ese año comenzó la entrega a las víctimas de la delincuencia, se informó que hasta finales del año pasado sólo fueron devueltas 69.

En total hubo más de dos mil interesados en recuperar los equipos. Para obtenerlos, deben precisar que son los propietarios. Esto se comprueba al cotejar el número de serie del automotor y de la pieza.

Hasta la fecha, 13 mil 739 aparatos siguen resguardados en el inmueble referido, pero sólo cinco mil 768 están identificados por la marca de los autos a los que corresponden.

► Página 10-A

ARMA UN 'ROADTRIP'

Quizá la nueva normalidad anime a los aventureros a trazar una ruta, rentar un vehículo y viajar para admirar paisajes. **DE VIAJE**



Este ejemplar te da acceso al día de hoy a mural.com.mx
Actívalo en www.mural.com.mx/accesodigital
Centro de ayuda 800-906-8725

Código
89 01 7



¿Ya adelantó una hora su reloj? Hoy inició el **Horario de Verano**



CASTIGADOS POR SU PASADO
Personajes icónicos de la TV, como Pepe Le Pew, resultan ofensivos para un sector de la sociedad actual, pero en su momento fueron aceptados. **GENTE**



1-0
ATLAS XOLOS

DÍA DE GLORIA

Al Atlas le sale todo bien: reabre el Jalisco, vence a Xolos y sale del último puesto del Cociente.

DOMINGO 4 / ABR. / 2021 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXIII NÚMERO 8,150 \$25.00

MURAL
EXPRESIÓN DE JALISCO

Abundan desapariciones

Esfuman a 30 en los Altos en 1 año

Región donde busca Fiscalía a la familia Villaseñor Romo es foco rojo en Jalisco

NOÉ MAGALLÓN

En tres de los cuatro Municipios en los que la Fiscalía del Estado de Jalisco realiza trabajos de búsqueda de la familia Villaseñor Romo se reportaron 30 desapariciones en los últimos 12 meses. Se trata de Tepatlilán, San Miguel El Alto y Jalostotitlán, pertenecientes a la Región Altos Sur de Jalisco.

De acuerdo con informes oficiales federales, en dicho lapso se reportaron 20 desapariciones en el primer Municipio, mientras que en el segundo siete y en el tercero tres.

Acatic, donde también se hacen indagatorias, por su parte, no registró ninguna.

Los familiares de Jimena Romo Jiménez, una de las víctimas, comentaron el viernes que ellos buscaban en Tepatlilán y Acatic, donde se recibió la última señal del teléfono de la joven.

Ayer la Fiscalía informó que también hacían labores en San Miguel y Jalostotitlán.

Jimena, su esposo Julio Villaseñor y la hija de ambos, desaparecieron el 24 de marzo pasado junto con Virginia Villaseñor, hermana de Julio, e Iker, hijo de esta última.

"La Fiscalía de Jalisco llevó a cabo este viernes un operativo de búsqueda en los Municipios de Tepatlilán de Morelos, Acatic, San Miguel el Alto y Jalostotitlán con la finalidad de obtener datos de prueba que permitan llevar a la localización de las cinco personas desaparecidas", indicó la dependencia.

"Familiares de los desaparecidos acudieron ante la Fiscalía Especial de las Person-



Julio Villaseñor, su esposa Jimena Romo, la hija de ambos, y dos personas más desaparecieron el 24 de marzo, al regresar de CDMX.

Desaparecidas a interponer una denuncia el pasado 25 de marzo, luego de que perdieran contacto con ellos un día antes cuando regresaban de la Ciudad de México después de haber pasado unos días de vacaciones".

Los denunciantes tuvieron por última vez contacto con sus parientes después de que estos ingresaran a Jalisco, provenientes de la Ciudad de México, donde habían ido de vacaciones.

Las autoridades no han esclarecido si entre las 30 desapariciones se encuentran los integrantes de la familia Villaseñor Romo.

Ayer MURAL publicó que familiares de los Villaseñor Romo se están movilizándolo para tratar de localizarlos, colocando lonas en municipios como Acatic y Tepatlilán y tratando de conseguir videos.

Además, la respuesta en redes sociales ha sido muy buena, de acuerdo con Salvador Rivera, tío de Jimena Romo Jiménez.

Según los informes oficiales, en los 12 meses previos (2019-2020) se reportaron las desapariciones de 85 personas, 40 en Tepatlilán, 29 en San Miguel El Alto, 12 en Jalostotitlán y 4 en Acatic.

¿Qué se juega?

Hoy arrancan las campañas en Jalisco. Esto es lo que está en juego.

125 Presidencias Municipales.	125 Sindicaturas.	1,481 Regidurías.
20 diputaciones locales de mayoría relativa.	18 diputaciones locales de representación proporcional.	20 diputaciones federales de mayoría relativa.

Arrancan campañas

Sugieren privilegiar virtualidad y redes, que no están del todo reguladas

FRANCISCO DE ANDA

Con medidas sanitarias por la pandemia de Covid-19 y redes sociales con contenidos parcialmente regulados, hoy comenzaron las campañas en Jalisco para elegir diputaciones locales y federales, así como Presidencias Municipales.

Esta etapa del proceso electoral durará 60 días, de hoy al miércoles 2 de junio. La elección se llevará a cabo el domingo 6 de junio.

En los comicios de este año en Jalisco están en juego 125 Presidencias Municipales, 125 Sindicaturas y mil 481 Regidurías, así como 20 diputaciones locales de mayoría relativa, 18 de representación proporcional y 20 diputaciones federales de mayoría relativa.

La elección será concu-

rente -local y federal-, por lo que se utilizarán casillas únicas para la recepción de los sufragios.

Mientras autoridades electorales recomiendan evitar actos masivos durante las campañas debido a la pandemia, y privilegiar los actos virtuales, así como el uso de redes sociales, éstas tienen el inconveniente de que no están del todo reguladas.

Aun así, la autoridad electoral tiene margen para sancionar conductas cometidas en el espacio virtual, explicó en entrevista Carlos Manuel Rodríguez Morales, consejero presidente del Consejo Local del Instituto Nacional Electoral (INE) en Jalisco.

"Las autoridades electorales pueden sancionar conductas irregulares que se manifiesten en las redes", advirtió.

"El INE estará haciendo un esfuerzo, igual que en el pasado proceso electoral, por ejemplo, para poder de-

tectar las falsas noticias, las 'fake news'".

Aseguró que el INE también puede intervenir en la fiscalización de gastos de campaña en redes sociales, y ante posibles actos de difamación -guerra sucial- durante desde plataformas virtuales.

Rodríguez Morales indicó que la mayor responsabilidad en la organización de los comicios recaerá en el INE, como proponente del listado nominal que será utilizado en cada una de las Mesas Directivas de Casilla, la determinación de los domicilios donde se ubicarán las casillas, la designación de funcionarios de casilla, entre otros.

Autoridades electorales prevén instalar 10 mil 153 casillas para la jornada electoral del 6 de junio, de las cuales 3 mil 602 serían básicas, 6 mil 207 contiguas, 42 especiales y 302 extraordinarias.

COMUNIDAD

Lleva caso Lozoya 9 meses ... y nada

MURAL / STAFF

MÉXICO.- Nueve meses después de su llegada a México, Emilio Lozoya sigue libre, la Fiscalía General de la República (FGR) no puede cerrar el caso y solo han declarado unos cuantos políticos, de los 42 implicados por el ex-director de Pemex.

El pasado 7 de marzo vencía el plazo para la conclusión de la investigación complementaria, pero un juez otorgó a la FGR una ampliación alegando dificultades por la pandemia.

Lozoya fue extraditado a México el 17 de julio pasado y, sin pisar la cárcel, fue llevado a un hospital privado por males que lo aquejaban.

Ahí atendió las dos audiencias en las que fue vinculado a proceso por lavado, cohecho y asociación delictuosa.

El ex director de Pemex, quien presuntamente recibió 10.5 millones de dólares en sobornos por parte de la empresa brasileña Odebrecht, ha permanecido en libertad bajo caución, con un dispositivo de geolocalización.

También está acusado de haber recibido un soborno del dueño de AHMSA, Alonso Ancira, como presente pago por la adquisición que hizo Pemex en el 2013 de la planta de Agro Nitrogenados, por la cual pagó 275 millones de dólares, pese que era inoperable.

COMUNIDAD

SON RICAS... Y RIESGOSAS

Las sopas instantáneas son prácticas y baratas, pero pueden pasar una factura muy alta a la salud.

NACIONAL PÁG. 9



Por el incendio hay alerta atmosférica en cinco municipios. Vecinos reportaron caída de ceniza, afectaciones en vías respiratorias, y dolor de cabeza.

Persiste fuego en Bosque La Primavera

VIOLETA MELLENDEZ

Luego de casi tres días de trabajos inintermitentes, hasta las 20:30 horas de ayer continuó activo uno de los cinco frentes de combate del incendio forestal en el bosque La Primavera, principal soporte vital del Área Metropolitana de Guadalajara. Prevén liquidarlo hoy domingo.

Si bien la noche del viernes que habían controlado tres de los cinco frentes, las condiciones empeoraron y para la tarde de ayer se había reactivado uno de los puntos, por lo que el Secretario

de Medio Ambiente, Sergio Graf, reconoció que seguía fuera de control.

Aunque imágenes satelitales de la NASA indican que el polígono afectado podría ser de 4 mil hectáreas, de acuerdo con sus sistemas de medición, el funcionario estatal rechazó declarar al respecto pues proyectarían la cifra hasta que se extinga el fuego.

Pero confirmó que van 12 ejidos alcanzados por las llamas y algunas partes coinciden con el polígono que ardió en uno de los peores siniestros del bosque, en el 2012, cuando se quemaron 8 mil 117 hectáreas.

También informó que se sabe que la conflagración tuvo su inicio en la interfaz de la zona urbana con el área protegida, en colonias Brisas y Lomas de La Primavera, y tenencia de tierra irregular, con antecedentes de incendios provocados.

En el incendio participaron más de 500 brigadistas forestales tanto de Jalisco como de Michoacán y Nayarit, quienes se sumaron para reactivar a los locales, pues han trabajado en un ambiente de altas concentraciones de CO2 que ha ameritado más de una decena de atenciones médicas leves.

COMUNIDAD

COMUNIDAD

COMUNIDAD

COMUNIDAD

CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



• • •

EL PRIMER minuto de hoy empezaron las campañas políticas en Jalisco, muchas de ellas con reuniones en céntricos lugares emblemáticos de Guadalajara y los municipios metropolitanos.

SERÁN 60 DÍAS los que tendrán los ciudadanos para decidir por cuál de los candidatos a alcalde votar; por el aspirante a diputado federal que ofrece la garantía de que será buen representante, e igual en el caso de los aspirantes al Congreso local.

SERÁN DOS meses en los que el ciudadano será bombardeado por los mensajes de los candidatos, con la ciudad tapizada de propaganda; solo en la elección local, participan ¡13 partidos políticos!

EL ELECTOR tendrá que estar atento a esos mensajes para definir su voto.

EN LO LOCAL, tratándose de alcaldes, seleccionar a quien mejores soluciones ofrezca para resolver la cada vez más compleja prestación de los servicios públicos, llenos de problemas y rezagos, y sin dinero para resolverlos.

EN LA ELECCIÓN federal, será protagonista la alianza PRI-PAN-PRD, tres partidos que buscan evitar que Morena vuelva a tener mayoría en el Congreso para, con equilibrio de fuerzas, ejercer contrapeso a las decisiones del gobierno federal.

TAMBIÉN TENDRÁ importancia la participación de iniciativas ciudadanas; una de ellas lanzará una plataforma con la información de los candidatos a presidir los cinco municipios más poblados de Jalisco para que la ciudadanía conozca a sus candidatos y elija a los mejores.

ASÍ VISTA, la elección del próximo 6 de junio será clave para el futuro de los mexicanos.

HAY QUE RECONOCER el esfuerzo de todos los brigadistas que durante más de dos días han enfrentado el incendio en La Primavera.

PERO TAMBIÉN hay que condenar que los incendios se sigan combatiendo prioritariamente con decenas de bomberos forestales, cuando en otros países ya hay tecnologías más efectivas y rápidas.

SI EL SECRETARIO de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial, **Sergio Graf**, reconoció que el fuego inició en los límites del bosque con la zona urbana, ¿ya se investiga a los posibles causantes?

POR LO VISTO ayer en la zona metropolitana, el fuego en La Primavera se dispersó de tal manera que desde temprano podría haberse declarado contingencia ambiental, ¿o no?

• • •

LO QUE ES la vida: fue más fácil desbloquear el Canal de Suez moviendo un barco de 400 metros de largo y 220 mil toneladas de carga... que convencer al Presidente de que México no necesita otra refinería.

¿Qué se juega?

Hoy arrancan las campañas en Jalisco. Esto es lo que está en juego.



125

Presidencias Municipales.

ALCALDÍAS

125

Sindicaturas.

1,481

Regidurías.



20

diputaciones locales de mayoría relativa.

DIPUTACIONES

18

diputaciones locales de representación proporcional.

20

diputaciones federales de mayoría relativa.

Arrancan campañas

Sugieren privilegiar virtualidad y redes, que no están del todo reguladas

FRANCISCO DE ANDA

Con medidas sanitarias por la pandemia de Covid-19 y redes sociales con contenidos parcialmente regulados, hoy comenzaron las campañas en Jalisco para elegir diputaciones locales y federales, así como Presidencias Municipales.

Esta etapa del proceso electoral durará 60 días, de hoy al miércoles 2 de junio. La elección se llevará a cabo el domingo 6 de junio.

En los comicios de este año en Jalisco están en juego 125 Presidencias Municipales, 125 Sindicaturas y mil 481 Regidurías, así como 20 diputaciones locales de mayoría relativa, 18 de representación proporcional y 20 diputaciones federales de mayoría relativa.

La elección será concu-

rrente –local y federal–, por lo que se utilizarán casillas únicas para la recepción de los sufragios.

Mientras autoridades electorales recomiendan evitar actos masivos durante las campañas debido a la pandemia, y privilegiar los actos virtuales, así como el uso de redes sociales, éstas tienen el inconveniente de que no están del todo reguladas.

Aun así, la autoridad electoral tiene margen para sancionar conductas cometidas en el espacio virtual, explicó en entrevista Carlos Manuel Rodríguez Morales, consejero presidente del Consejo Local del Instituto Nacional Electoral (INE) en Jalisco.

“Las autoridades electorales puedan sancionar conductas irregulares que se manifiesten en las redes”, advirtió.

“El INE estará haciendo un esfuerzo, igual que en el pasado proceso electoral, por ejemplo, para poder de-

teccionar las falsas noticias, las ‘fake news’”.

Aseguró que el INE también puede intervenir en la fiscalización de gastos de campaña en redes sociales, y ante posibles actos de difamación –guerra sucia– lanzados desde plataformas virtuales.

Rodríguez Morales indicó que la mayor responsabilidad en la organización de los comicios recaerá en el INE, como proporcionar el listado nominal que será utilizado en cada una de las Mesas Directivas de Casilla, la determinación de los domicilios donde se ubicarán las casillas, la designación de funcionarios de casilla, entre otros.

Autoridades electorales prevén instalar 10 mil 153 casillas para la jornada electoral del 6 de junio, de las cuales 3 mil 602 serían básicas, 6 mil 207 contiguas, 42 especiales y 302 extraordinarias.

COMUNIDAD

POR LAS ALCALDÍAS

Este domingo inician las campañas en Jalisco. Así inician los candidatos a los Ayuntamientos de Guadalajara y Zapopan.

GUADALAJARA

 Fernando Garza PAN Plaza Fundadores 00:01 horas	 Sofía García PRI Glorieta del Obrero 00:01 horas	 Gerardo León de la Cruz PRD *Pendiente	 Ofelia Cano Partido Verde Av. Américas y Patria 00:01 horas	 Pablo Lemus MC Paseo Alcalde 00:01 hora	 Carlos Lomelí Morena Gobernador Curiel 3063 00:01 horas	 Xóchitl Vázquez Medel *Pendiente
 Gustavo Flores Fuerza por México Plaza de la República 00:01 horas	 Tonatiuh Bravo Hagamos Paseo Alcalde 10:45 horas	 Dolores Pérez-Lazcarro Futuro Parque Morelos 10:00 horas				

ZAPOPAN

 Omar Borboa PAN Auditorio Telmex 10:00 horas	 Sarahí Cortes PRI *Pendiente	 Francisco Javier Velasco Macías PRD Glorieta de los Niños Héroes 12:00 horas	 Salvador Cosío Partido Verde Avenida Américas y Patria 00:01 horas	 Juan José Frangie MC Arcos de Zapopan 00:01 horas	 Alberto Uribe Morena *Pendiente	 Polo Leal Redes Sociales Progresistas *Pendiente
 María Gómez-Rueda Hagamos Plazoleta de los Transeúntes 11:00 horas	 Pedro Kumamoto Futuro Parque CTM Colonia El Colli 9:00 horas					

Arrancan campañas desde el primer minuto de hoy

Al que madruga...

Mientras algunos de los candidatos a alcaldías inician, a otros no se les ve

VIOLETA MELÉNDEZ
Y SARA OCHOA

Aunque se ostentan diferentes, candidatos a la presidencia municipal de Guadalajara recurren a la vieja práctica de iniciar campañas electorales a primera hora del día que les permite el árbitro electoral, las 00:01 horas del domingo e incluso antes, además repiten locación.

Es el caso de Pablo Lemus Navarro, quien aún en muletas, citó a las 00:01 horas de este domingo en el Andador Alcalde para arrancar su jornada propagandística en busca del voto popular, donde también prevé un evento

... Y en Zapopan

En el caso del candidato por Movimiento Ciudadano, Juan José Frangie, su arranque de campaña comenzó a las 00:01 en el monumento de los Arcos de Zapopan, en el Centro del municipio.

Pedro Kumamoto acompañado de su partido Futuro, iniciará la contienda en el Parque CTM ubicado en la Colonia El Colli hoy a las 9:00 horas.

Omar Borboa, candidato por el PAN, comenzará con un mitin político a las 10:00

horas de este domingo en el Auditorio Telmex.

A la par, Salvador Cosío, candidato por el Partido Verde Ecologista, empezó este domingo a las 00:01 en el cruce de Avenida Américas y Patria en Zapopan.

Según los estatutos establecidos por el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) de Jalisco, las campañas culminarán el próximo 2 de junio, con miras al proceso electoral programado el 6 de junio.

de inicio su contendiente por Hagamos, Tonatiuh Bravo Padilla, pero a las 10:45 horas.

Quien también decidió empezar en la madrugada fue el panista y ex alcalde tapatío

Fernando Garza, quien citó a la militancia, simpatizantes y ciudadanos pero en Plaza Fundadores.

Otro contendiente por la alcaldía es el ex director de

Transporte Público en la Secretaría de Movilidad, en la gestión de Aristóteles Sandoval, fue Gustavo Flores, quien abanderado por Fuerza por México también empieza su campaña a las 00:01 horas, junto con el resto de candidatos de su partido, en Plaza Fundadores.

La priista Sofía García dio también esta madrugada el banderazo de campaña en la Glorieta del Obrero.

Carlos Lomelí, aspirante de Morena, por su parte, inició en Avenida Gobernador Curiel 3063, al dar el primer minuto de este domingo.

Quien decidió esperar para iniciar su campaña proselitista fue la abanderada de Futuro, Dolores Pérez Lazcarro, cuyo punto de encuentro será hoy a las 10:00 horas en el kiosco principal del parque Morelos.

Aprueban debates virtuales

Prevé el IEPC que los candidatos a diputados puedan confrontar ideas

VIOLETA MELÉNDEZ

Aunque generó dudas por parte de representantes de partidos, el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) aprobó la realización de debates a candidatos a diputados vía virtual.

Los representantes pidieron condiciones de seguridad al conectarse a estas plataformas, ya que se han evidenciado fallas en este tipo de comunicaciones y destacaron que esta vía excluye a los ciudadanos que carecen de Internet.

Sin embargo, se explicó

Guillermo Alcaraz Cross Presidente del IEPC

“Tendremos un PREP casilla que agiliza los datos a través de un celular y porque tenemos casillas especiales que regularmente agotan sus boletas previo a la conclusión de la jornada electoral que son las 18 horas, entonces tendremos una serie de datos”.

que los debates serán presenciales con la posibilidad de conectar algún candidato también en línea, mediante una plataforma aún por definir.

Los ejercicios de debate entre candidatos a diputados por mayoría relativa y representación proporcional serán el 30 de abril, 14 de mayo y 28 de mayo.

Entre las novedades fi-

gura que incluirán preguntas que realice la ciudadanía antes y durante las transmisiones, además, previamente se lanzará una encuesta para definir los temas a tratar.

En sesión de pleno del IEPC también se acordó que los resultados del Programa de Resultados Electorales Preliminares comenzarán el 6 de junio a las 18:00 horas y

concluirán el 7 de junio.

Aunque algunas consejeras no estuvieron de acuerdo porque consideraron que a esa hora todavía no habría datos para presentar, el presidente del Instituto, Guillermo Alcaraz Cross, informó que la información de las 50 urnas electrónicas y casillas especiales sí arrojarán información casi al momento del cierre de votos.

“Tendremos un PREP casilla que agiliza los datos a través de un celular y porque tenemos casillas especiales que regularmente agotan sus boletas previo a la conclusión de la jornada electoral que son las 18 horas, entonces tendremos una serie de datos que si se podrán empezar a reflejar”, dijo.



Consejeros del IEPC aprobaron que resultados electorales preliminares comiencen el 6 de junio y terminen el día 7.

Inician campañas; pide IEPC evitar guerra sucia

Desde hoy comienza la contienda electoral rumbo al 6 de junio; en la Entidad se juegan 125 alcaldías y 38 diputaciones locales

El proceso electoral 2021 inició su etapa de campañas. Desde hoy los candidatos presentarán sus estrategias para tratar de convencer a los ciudadanos de votar por ellos el próximo 6 de junio. En Jalisco se juegan 125 alcaldías y 38 diputaciones locales.

Perfiles como Pablo Lemus y Juan José Frangie, quienes con Movimiento Ciudadano (MC) buscan convertirse en presidentes municipales de Guadalajara y Zapopan, respectivamente, aprovecharon desde el primer minuto de este domingo para emitir sus mensajes.

Lemus afirmó que su experiencia en Zapopan demuestra que sabe entregar resultados. En el caso de Frangie, dijo que uno de los retos es defender lo que se logró en anteriores administraciones.

El candidato del Partido Verde a la alcaldía de Zapopan, Salvador Cosío, comentó que entre los otros personajes que buscan el puesto hay gente que carece de formación, experiencia y capacidad para brindar oportunidades a las personas.

Sin embargo, debido a que se extendió la sesión del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) para validar las planillas para diputados y alcaldes, el abanderado de Morena al Ayuntamiento tapatío, Carlos Lomelí, retrasó su evento de arranque para no incurrir en un acto anticipado de campaña.

Otros aspirantes que hoy darán a conocer sus intenciones son Alberto Uribe, quien con Morena pretende ser el primer edil zapopano, y Pedro Kumamoto, quien quiere serlo de la mano de Futuro.



Por otra parte, el IEPC pidió a los contendientes que la jornada se llene de propuestas y no de guerra sucia. Guillermo Alcaraz Cross, consejero presidente, los exhortó a no enviar mensajes de confrontación.

Añadió que, debido a la pandemia, la meta del Instituto será blindar la jornada electoral para que no haya ausentismo y los electores salgan y ejerzan su derecho al voto. Para ello, se establecerán protocolos de limpieza en las casillas.

GUADALAJARA PROMOVERÁ APOYOS PARA FAMILIAS

Lemus promete mejorar seguridad y economía



CAMPAÑA. Pablo Lemus inició su proselitismo electoral en el cruce de Paseo Alcalde y Avenida Hidalgo.

Afirmó que su experiencia como alcalde de Zapopan demuestra que sabe entregar resultados

“Nuestra vocación es servir a la gente”, señaló el aspirante por Movimiento Ciudadano



El candidato a la presidencia municipal de Guadalajara por Movimiento Ciudadano (MC), Pablo Lemus Navarro, destacó el servicio público como la principal vocación, sobre otros méritos conseguidos como alcalde zapopano, para ganar las elecciones de la capital.

“Nuestra vocación principal, no se nos debe olvidar: servir a la gente, que la gente viva mejor en su economía,

en su seguridad, en su entorno. Nuestra vocación es la de servicio, conservemos nuestra esencia para poder conservar lo que somos, personas que venimos a servir a la gente”, declaró.

Acompañado de simpatizantes en el cruce del Paseo Alcalde y la Avenida Hidalgo, el candidato adelantó que de obtener dará más seguridad a la ciudadanía. “Lo demostramos en Zapopan, sabemos hacer las cosas”

Reconoció los efectos económicos que afectaron a muchas familias a quienes les prometió “mejorar la economía, que sientan el dinero en la bolsa, que existan más empleos y mucho mejor pagados en Guadalajara”.

Además, adelantó repetir el esquema de estímulos económicos a los pequeños negocios y la generación de más empleos como lo hizo en Zapopan.

Sobre sus adversarios en la campaña, dijo que espera guerra sucia y golpeteo.

MORENA ANTE DEMORA EN EL IEPC



CRÍTICAS. Yeidckol Polevnsky no paró de señalar al Gobierno estatal.

Lomelí atrasa arranque para cumplir tiempos

Hasta el cierre de esta edición, el IEPC aún sesionaba

Yeidckol Polevnsky aprovecha para criticar a adversarios políticos

morena Carlos Lomelí, aspirante del Partido Movimiento Regeneración Nacional (Morena) a la presidencia municipal de Guadalajara, atrasó el inicio de su campaña debido a que tenía pendiente la liberación de su candidatura.

Sobre el arranque proselitista el político fijó su postura al señalar que en el cumplimiento de la legislación electoral y para no incurrir en un acto anticipado, "estoy convencido y respeto los tiempos de inicio de campaña electoral, lo anterior, tomando en consideración que el Consejo General del IEPC todavía se encuentra sesionando en estos momentos (1:01 am del 4

de abril), sin llegar a un acuerdo sobre las constancias de las candidaturas oficiales a municipios de Guadalajara".

En una transmisión a través de redes sociales desde la Colonia José Clemente Orozco, donde estaría Lomelí, Yeidckol Polevnsky, Consejera Nacional de Morena, dijo ante simpatizantes que el Instituto Electoral aún dirimía la candidatura.

La morenista aprovechó para lanzar críticas a sus adversarios. Dijo que se tiene que sacar al partido en el Gobierno del Estado "a patadas". "No me voy a ir de aquí hasta que acabemos con Movimiento Ciudadano", lanzó Polevnsky.



Listos y con toda la energía, decididos a trabajar muy fuerte para llevar a cada rincón de #Zapopan paz y esperanza."

Alberto Uribe Camacho, candidato de Morena a la alcaldía zapopana.



"Estoy convencida de que es una gran oportunidad para compartirles el plan de trabajo con el que transformaremos Zapopan y la vida de las personas que aquí habitamos."

María Gómez Rueda, candidata de Hagamos a la alcaldía zapopana.



"Hoy que iniciamos el rescate de Guadalajara debemos decir que Movimiento Ciudadano tiene a Guadalajara de rodillas por la inseguridad."

Fernando Garza, candidato del PAN a la alcaldía tapatía.



"Preparada para dar la batalla por Guadalajara. Va por ti, Aristóteles Sandoval, por mi familia y por tod@s l@s tapatí@s."

Sofía García Mosqueda, candidata del PRI a la alcaldía tapatía.

ACABARÁ CON LAS "CALLES DE TIERRA Y LODO"



Frangie apuesta por la continuidad en el municipio de Zapopan

El candidato de MC afirma que defenderá los logros del Gobierno saliente y ofrecerá seguros de desempleo



El aspirante de Movimiento Ciudadano (MC) a presidente municipal de Zapopan, Juan José Frangie, arrancó su campaña en los Arcos y destacó el reto de defender lo que se logró en el Gobierno saliente. Dijo que, en caso de ganar, apoyará a las mujeres para que vivan libres de violencia y ofrecerá seguros de desempleo. Aseguró que impulsará programas de obra pública para acabar con las "calles de tierra y lodo en todo Zapopan".

AFIRMA QUE ESTÁ PREPARADO



Con "Soluciones Ya", Salvador Cosío da arranque a su campaña

El aspirante del Verde Ecologista dice que atenderá los "severos contrastes" que observa en el municipio



En la intersección de las avenidas Patria y Américas, el candidato del Partido Verde Ecologista por la alcaldía de Zapopan, Salvador Cosío, inició su campaña con el lema "Soluciones Ya". Prometió revertir los "severos contrastes" que hay en el municipio y dijo que no hay, entre sus contrincantes, alguien con su formación, experiencia y capacidad para dar más oportunidades de crecimiento económico y seguridad a los ciudadanos.

IEPC SE APLAZA LA SESIÓN SIN RESOLVER REGISTROS DE CANDIDATURAS PARA ALCALDÍAS

Resuelven registros a diputaciones por mayoría relativa

Con algunos rechazos de candidaturas de última hora, el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) de Jalisco resolvió las solicitudes de registro a diputaciones de mayoría relativa presentadas por los institutos políticos que postularon candidatos en Jalisco.

Las fórmulas de candidaturas a diputaciones por el principio de mayoría relativa aprobadas fueron las del Partido Acción Nacional (PAN), del Partido Revolucionario Institucional (PRI), del Partido de la Revolución Democrática (PRD), del partido Somos, Partido Encuentro Solidario (PES), Futuro, Verde Ecologista, Redes Sociales Progresistas y Fuerza por México.

Algunas fórmulas recibieron observaciones. Sin embargo, fueron subsanadas en la misma sesión tras objeciones de los representantes de los partidos.

En el caso del registro de la fórmula por el Partido del Trabajo (PT), se negó en principio el registro del candidato al Distrito 15,

pues se había incumplido con la presentación de la declaración patrimonial.

Sin embargo, la representante del partido, Teresa Gutiérrez, argumentó que el requisito no se le exigió, puesto que la candidata era radióloga en una unidad de servicios médicos, por lo que no tenía personal bajo su cargo ni manejaba recursos públicos.

El consejero presidente del IEPC, Guillermo Alcaraz Cross, acordó entonces que cuando el Instituto no cuente con elementos para determinar que el candidato incumplió con el requisito de cumplir con su declaración patrimonial, entonces se le dará el registro, pero si cuenta con elementos para demostrar que se incumplió el requisito, se negará.

También hubo objeciones en la fórmula que presentó Movimiento Ciudadano con el candidato del Distrito 18, Fernando Martínez Guerrero, pues la consejera Silvia Guadalupe Bustos Vázquez advirtió que éste fue objeto de una sentencia por violen-

cia en cuestión de género en contra de una servidora en el municipio de Cihuatlán, lo que secundó a la consejera Zoad García.

No obstante, Juan José Ramos, representante de MC, reviró que, aunque la sentencia comprobó violencia de género, el candidato no fue señalado como el que la produjo.

Con esto, se votó de manera separada su registro, que se aprobó sólo con los votos en contra de las consejeras citadas.

En el caso de la fórmula de Hagamos, el candidato por el Distrito 7 no presentó su declaración patrimonial, tras lo que el representante del partido afirmó que sí se entregó. No obstante, como el trámite fue extemporáneo, se negó el registro.

También se aprobaron las candidaturas independientes de Maximiliano Ramos Castillo, al Distrito 8; Jessica Alejandra Castillo Madrigal, al Distrito 9; y Ricardo López García, al Distrito 14.

En la misma sesión, el IEPC aprobó 18 candidaturas indepen-

dientes en 14 municipios.

Hasta el cierre de la edición, no se había concluido con el registro de las candidaturas de diputaciones de representación proporcional ni de las alcaldías.

La representante del Verde Ecologista urgió al consejero presidente llegar al registro de las planillas a munícipes, toda vez que se estaba cerca de la media noche, que era el inicio de las campañas electorales.

“Sí, sin embargo, me parece que en cada caso hemos encontrado algunos elementos que nos permiten mejorar la toma del acuerdo que finalmente otorgará certeza sobre el escenario de la competencia electoral, en esos términos y entendiendo que estamos muy cerca de las 24 horas para el inicio de las campañas, creo que tendríamos que ponderar la certeza sobre el escenario electoral, sobre la oportunidad de extendernos un poco más y limitar en algunas horas el inicio de las campañas”, contestó Alcaraz Cross.

Lanzan plataforma para analizar candidatos

VIOLETA MELÉNDEZ

Con miras a fomentar el voto informado, ciudadanos lanzaron la plataforma digital denominada Boleta Transversal, que presentará información sobre la totalidad de aspirantes a presidir los cinco municipios más poblados del estado, Zapopan, Guadalajara, Tlajomulco, Tlaquepaque y Tonalá.

De acuerdo con David Gómez Álvarez, uno de los impulsores del proyecto financiado por el Fondo para la Observación Electoral, la información a presentar es el perfil profesional y personal de los candidatos.

También contempla un análisis de sus propuestas con perspectiva de género, comparativo con los objetivos de desarrollo sostenible y también se evaluará la oportunidad de sus planteamientos



Con fines de impulsar un voto informado, ciudadanos lanzarán la plataforma boletatransversal.com con información de cada candidato a las 5 alcaldías más pobladas.

tos en el contexto de la pandemia de Covid-19.

“Vamos a analizar qué tanto se alinean a la agenda 2030 (...) y un poco un análisis contextual. Yo calculo que dentro de un mes ya tengamos definidos los contendientes y sus plataformas, propuestas, absolutamente

todo”, comentó Gómez Álvarez.

“Habrá declaración 3 de 3 de género, se refiere a esta exigencia que han hecho organizaciones feministas en cuanto a que los candidatos no tengan antecedentes de acoso, denuncias y demás porque muchos de ellos

traen cola que les pisen, de no creerse”, adelantó.

También mencionó que se incluirán sus respectivos 3 de 3 y de sus equipos, con lo cual se tendrá un panorama amplio de quienes buscan las alcaldías, pues según los registros oficiales en Zapopan serán tantos que ni siquiera cabrán en la boleta, mencionó Gómez Álvarez.

“Zapopan va a tener 11 partidos nacionales, tres partidos locales más dos o tres candidatos independientes, no caben ni siquiera en la parte frontal de la boleta, va a haber 15 o 16 opciones, no solo se fragmenta el voto sino que se genera mucha confusión”, explicó.

Luego del periodo electoral, el siguiente paso de la plataforma www.boletatransversal.com será presentar la conformación edilicia de los cinco municipios.



Angel Llamas

■ Por el incendio hay alerta atmosférica en cinco municipios. Vecinos reportaron caída de ceniza, afectaciones en vías respiratorias, y dolor de cabeza.

Persiste fuego en Bosque La Primavera

VIOLETA MELÉNDEZ

Luego de casi tres días de trabajos ininterrumpidos, hasta las 20:30 horas de ayer continuaba activo uno de los cinco frentes de combate del incendio forestal en el bosque La Primavera, principal soporte vital del Área Metropolitana de Guadalajara. Prevén liquidarlo hoy domingo.

Si bien la noche del viernes las autoridades informaron que habían controlado tres de los cinco frentes, las condiciones empeoraron y para la tarde de ayer se había reactivado uno de los puntos, por lo que el Secretario

de Medio Ambiente, Sergio Graf, reconoció que seguía fuera de control.

Aunque imágenes satelitales de la NASA indican que el polígono afectado podría ser de 4 mil hectáreas, de acuerdo con sus sistemas de medición, el funcionario estatal rechazó declarar al respecto, pues proporcionará la cifra hasta que se extinga el fuego.

Pero confirmó que van 12 ejidos alcanzados por las llamas y algunas partes coinciden con el polígono que ardió en uno de los peores siniestros del bosque, en el 2012, cuando se quemaron 8 mil 117 hectáreas.

También informó que se sabe que la conflagración tuvo su inicio en la interfaz de la zona urbana con el área protegida, en colonias Brisas y Lomas de La Primavera, de tenencia de tierra irregular, con antecedentes de incendios provocados.

En el incendio participan más de 500 brigadistas forestales tanto de Jalisco como de Michoacán y Nayarit, quienes se sumaron para relevar a los locales, pues han trabajado en un ambiente de altas concentraciones de CO2 que ha ameritado más de una decena de atenciones médicas leves.



Cada 7 años, un siniestro severo

Preocupan cifras de incendios que afectan al Bosque La Primavera

VIOLETA MELÉNDEZ

Según los registros oficiales desde 1998, el bosque La Primavera tiene un incendio severo cada siete años, aunque el especialista en manejo de fuego Enrique Jardel estima que el lapso entre siniestros para bosques de pino encino debería ser de 35 años.

A esta estadística abona el incendio que inició el 1 de abril en el paraje Las Canoas, dentro del Área Natural Protegida y se ha extendido en una docena de ejidos, sin definir aún por las autoridades la superficie afectada, aunque imágenes satelitales de la NASA arrojan aproximaciones de 4 mil hectáreas.

De acuerdo con el artículo científico “Efecto de la recurrencia de incendios forestales en la diversidad arbórea”, publicado por investigadores del CUCBA en 2014, que La Primavera registre cada siete años un siniestro de gran magnitud es una estadística que preocupa porque se considera un periodo muy corto. “Se estima que en el

Los incendios más graves:

Así ha sido golpeada el Área Natural Protegida Bosque La Primavera en años recientes.

AÑO	SUPERFICIE
1998	6,138 ha
2000	4,776 ha
2005	8,702 ha
2012	8,177 ha
2018	2,000 ha
2021	Por definir

País los incendios forestales afectan anualmente 220 mil hectáreas. En este sentido, el bosque La Primavera no es la excepción, ya que ha sido afectado por incendios de gran magnitud desde hace décadas”, señala.

Los incendios forestales son considerados de las principales amenazas para el bosque La Primavera debido a que cambian las condiciones del suelo, afectan la flora, cambian los hábitos de la fauna, liberan el carbono a la atmósfera en forma de contaminación atmosférica, entre otros impactos.

Llenan de color a la primavera

Jacarandas, ceiba, magnolia, entre otras, colorean a la Metrópoli

VIOLETA MELÉNDEZ

Además de mejorar la calidad del aire, bajar la temperatura, otorgar una sombra refrescante entre infinidad de beneficios más, los árboles urbanos también forman parte del ornato urbano y cada primavera regalan un espectáculo visual a los tapatíos.

Las especies más llamativas por su colorido florecimiento en esta estación, en el Área Metropolitana de Guadalajara, son la jacaranda, rosa morada, lluvia de oro, primavera, ceiba, cacalósúchil, magnolia, entre otras.

Si bien la mayoría de los árboles urbanos corresponde a especies exóticas, es decir, que fueron introducidas de otros países a la Ciudad, también hay representantes de especies nativas, aunque a decir de especialistas podría ampliarse el catálogo.

La rosa morada (*Tabebuia rosea*), por ejemplo, es una de las especies que más cautiva a los paseantes de la ciudad debido a que pierde casi por completo sus hojas, pero mantiene una densa floración rosada.

Es nativa de bosques del Sur de México y se ha utilizado en el ornato urbano en Guadalajara debido a su tolerancia a suelos mal drenados.

También el árbol primavera (*Tabebuia donnell-smithii*), que a partir de enero florece en amarillo intenso; es nativo de los bosques tropicales del Occidente y Sur de México, altamente usado como ornato debido a su altura y color.

Otra especie también llamativas, aunque exótica, es la jacaranda (*Jacaranda mimosifolia*), de gran altura y flores moradas, originaria de Brasil, Argentina y Bolivia.

También la lluvia de oro (*Cassia fistula*), colmada de flores amarillas colgantes que forman una copa redondeada. Sin embargo es un árbol del sureste asiático.

Otros comunes son el tabachín (*Delonix regia*), nativo de Madagascar, África, o la galeana (*Spathodea campanulata*), también africana, que se ha documentado es nocivo para las abejas locales debido a que sus flores anaranjadas generan una mucosidad que las atrapa y mata.

De acuerdo con botánicos, aunque gran cantidad de especies exóticas se han adaptado a la Ciudad no se recomiendan, ya que son más susceptibles a las plagas locales y al no haber evolucionado con la flora y fauna de la región pueden generar diversos problemas de interacción, como el caos de la galeana.

Además desplazan a las especies nativas, que en ocasiones ni siquiera son conocidas por la población local y se pierde identidad.



Rodolfo Lasso

■ Aunque la floración de primavera se adelanto por la constante onda de calor, la jacaranda sigue vistiendo las calles de Guadalajara de morado.



Rodolfo Lasso

■ Sobre Avenida Las Rosas hay ejemplares de rosa morada.



Rodolfo Lasso

■ Aun se puede ver algunas flores de lluvia dorada.



Marcarmen Galindo

■ Con la llegada de la primavera una jacaranda floreada adorna la esquina de Avenida Américas y López Cotilla.

Abundan desapariciones

Esfuman a 30 en Los Altos en 1 año

Región donde busca Fiscalía a la familia Villaseñor Romo es foco rojo en Jalisco

NOÉ MAGALLÓN

En tres de los cuatro Municipios en los que la Fiscalía del Estado de Jalisco realiza trabajos de búsqueda de la familia Villaseñor Romo se reportaron 30 desapariciones en los últimos 12 meses.

Se trata de Tepatitlán, San Miguel El Alto y Jalostotitlán, pertenecientes a la Región Altos Sur de Jalisco.

De acuerdo con informes oficiales federales, en dicho lapso se reportaron 20 desapariciones en el primer Municipio, mientras que en el segundo siete y en el tercero tres.

Acatic, donde también se hacen indagatorias, por su parte, no registró ninguna.

Los familiares de Jimena Romo Jiménez, una de las víctimas, comentaron el viernes que ellos buscaban en Tepatitlán y Acatic, donde se recibió la última señal del teléfono de la joven.

Ayer la Fiscalía informó que también hacían labores en San Miguel y Jalostotitlán.

Jimena, su esposo Julio Villaseñor y la hija de ambos, desaparecieron el 24 de marzo pasado junto con Virginia Villaseñor, hermana de Julio, e Iker, hijo de esta última.

“La Fiscalía de Jalisco llevó a cabo este viernes un operativo de búsqueda en los Municipios de Tepatitlán de Morelos, Acatic, San Miguel el Alto y Jalostotitlán con la finalidad de obtener datos de prueba que permitan llevar a la localización de las cinco personas desaparecidas”, indicó la dependencia.

“Familiares de los desaparecidos acudieron ante la Fiscalía Especial de Personas



Julio Villaseñor, su esposa Jimena Romo, la hija de ambos, y dos personas más desaparecieron el 24 de marzo, al regresar de CDMX.

Desaparecidas a interponer una denuncia el pasado 25 de marzo, luego de que perdieran contacto con ellos un día antes cuando regresaban de la Ciudad de México después de haber pasado unos días de vacaciones”.

Los denunciantes tuvieron por última vez contacto con sus parientes después de que estos ingresaron a Jalisco, provenientes de la Ciudad de México, donde habían ido de vacaciones.

Las autoridades no han esclarecido si entre las 30 desapariciones se encuentran los integrantes de la familia Villaseñor Romo.

Ayer MURAL publicó que familiares de los Villaseñor Romo se están movilizándolo para tratar de localizarlos, colocando lonas en municipios como Acatic y Tepatitlán y tratando de conseguir videos.

Además, la respuesta en redes sociales ha sido muy buena, de acuerdo con Salvador Rivera, tío de Jimena Romo Jiménez.

Según los informes oficiales, en los 12 meses previos (2019-2020) se reportaron las desapariciones de 85 personas, 40 en Tepatitlán, 29 en San Miguel El Alto, 12 en Jalostotitlán y 4 en Acatic.

BRIGADISTAS MANTIENEN LA LUCHA CONTRA EL FUEGO EN LA PRIMAVERA



ESPECIAL

LUCHA. Más de 500 brigadistas mantienen la lucha contra el fuego en el Bosque La Primavera. El titular de Bomberos Zapopan, Sergio Ramírez, indicó que continúan los frentes de trabajo hacia las zonas de Bugambillas, San José de La Montaña, La Bandera y Mesas de San Juan. Sin embargo, el funcionario municipal destacó que ya se ha dado descanso a algunas brigadas. Ayer se sumó personal proveniente de Nayarit, Michoacán y Tapalpa. La alerta atmosférica sigue para los municipios de Ahualulco de Mercado, Ameca, Cocula, Tala y Zapopan.

En el limbo, protección a los bosques incendiados

El 12 de abril de 2019 se incendió el Paraje Los Asadores, en el Área Natural Protegida del Bosque La Primavera, en Tlajomulco, hecho que consumió casi dos mil hectáreas.

Tras esto, las autoridades anunciaron que pedirían al Gobierno federal no permitir cambios de uso de suelo sobre estos y otros sitios, bajo la presunción de que particulares buscaban hacer vivienda o sembrar aguacates.

Y aunque desde 2016 la Ley General de Desarrollo Forestal Sustentable prohíbe, por 20 años, cambiar usos de suelo en terrenos incendiados, la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (Profepe) no registra solicitudes de trámites para proteger bosques siniestrados en Jalisco.

“No se encontró información sobre solicitudes y procesos iniciados para sancionar cualquier actividad o uso dis-

tinto a la restauración o manejo forestal sustentable en terrenos forestales incendiados”, destacó.

La Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (Semadet) indicó que en 2019 presentó una denuncia por presuntas infracciones cometidas, como cambio de uso de suelo en terrenos forestales sin autorización, daño y deterioro grave a los ecosistemas forestales.

RECIBEN FUEGO NUEVO

SARA OCHOA

Entre restricciones, regresó este año la celebración de la Vigilia Pascual a la Parroquia de San Francisco Javier de las Colinas.

En el templo, ubicado en la Colonia Colinas de San Javier, la celebración del Sábado de Gloria volvió después de que el año pasado, la pandemia obligó a cancelar misas presenciales. En esta ocasión los templos abrieron sin rebasar un aforo del 50 por ciento de asistentes.

Sin embargo, los fieles de-

bieron cumplir las medidas como el cubrebocas y para ingresar a la parroquia o pasar por filtros sanitarios.

“Ya hacía falta venir a la iglesia, creo que no es lo mismo verla vía Internet”, señaló Paulina Jiménez, quien asistió a la celebración acompañada de su mamá y hermanos.

La Vigilia Pascual es una celebración litúrgica que conmemora la Resurrección de Jesús. Destaca el rito del encendido del fuego nuevo que marca el inicio de la Pascua.



JOSÉ LUIS GONZÁLEZ SANTOSCOY Sacerdote

El padre que le hizo magia al Papa

El Padre Pollo, como le llaman, presentó al Pontífice su libro y, de paso, trucos con los que evangeliza

El Padre Pollo muestra el solideo que Francisco le regaló tras su visita, en la que le relató su vivencia en las salas de pacientes.

ENTREVISTA

FERNANDA CARAPIA

“Y hoy no me vas a hacer magia”, fueron las palabras con las que el Papa Francisco recibió a José Luis González Santoscoy, conocido como el Padre Pollo, en la Biblioteca Privada del Palacio Apostólico, en El Vaticano.

No era el motivo de la visita, pero se fue preparado por si las dudas, así que sacó una baraja y le pidió al Sumo Pontífice firmarla, la marcó con una “F”. Inició el truco.

Esa magia es usada recurrentemente por el Padre Pollo como un método de evangelización y le entrega las cartas marcadas a quienes participan del truco, pero esta ocasión no, se las trajo como un recuerdo de la segunda vez que le hizo magia al Papa. Después del truco, el motivo de la visita: una entrevista al máximo líder de la Iglesia católica sobre el libro “Contagiados de Amor”, escrito por el Padre Pollo donde narra su experiencia al entrar al área Covid-19 de un hospital y cuyo prólogo está escrito de puño y letra por el Papa Francisco.

Este encuentro con el Santo Padre lo llevó a retomar la evangelización a través de las redes sociales, pues estaba a punto de retirarse.

“Me dijo: ‘no dejes de evangelizar en las redes sociales, haces mucho bien’, para mí fue una señal y aquí sigo”, apuntó.

¿De qué trató esta audiencia que tuvo con el Papa?

Fue una experiencia muy hermosa donde le presenté el libro en físico, fue una oportunidad para hacerle una entrevista en video sobre la experiencia y platicar sobre cómo fue la iniciativa, cómo surgió y las experiencias que nos marcaron.

¿Qué le dice del libro?

Le gustó, dijo que era una buena narración que puede ayudar a tocar corazones



José Luis González Santoscoy es uno de los sacerdotes que estuvo asignado a las áreas de hospitales destinadas a pacientes.

y sobre todo, con las historias que se van contando, se puede permitir uno encontrar a ese Dios en la historia de cada uno.

Fue muy padre, porque no sólo platicamos del libro, él se interesó en preguntarme: “¿cuál fue tu experiencia?, ¿cómo te sentiste?, ¿qué te llevó a entrar a las áreas contagiadas y acompañar a estos enfermos?”.

¿Cómo fue el encuentro?

En cuanto me vio me dijo “y hoy no me vas a hacer magia”, ya le había hecho magia anteriormente, y le dije: “Santo Padre, pues no es el motivo de la entrevista, pero un mago siempre viene preparado, y si gusta le hago magia”. Él me dijo: “si adelante”, y comenzamos con la magia porque fue muy bonito, el Papa se dispone, el Papa goza, al Papa le gusta este tipo de evangelización y se prestó.

Ya después le entregué unos regalos que le llevaba, le entregué el libro en físico, un San Francisco de Asís, y también le entregué un monito del Padre Pollo, él sabe que me dicen así.

¿Qué magia le hizo?

Es una magia que habla de la confesión. Le ofrezco que tome una carta y

esa carta simboliza su corazón, le pido que firme la carta como símbolo del pecado, lo hago con un marcador indeleble porque es símbolo de cuando le llamamos a Dios, él dobla la carta y la tiene siempre en sus manos. Yo, en otra carta, le pongo una cruz como símbolo de Cristo que es quien confiesa a través del sacerdote, ya después le pido abrir la carta y él tiene mi carta con la cruz y yo la carta firmada por él.

¿Tiene esas cartas?

¡Claro! Cuando me mandaron todo el papeleo de la entrevista, que fue oficial, en el lugar oficial, en el protocolo te piden que no le presentes nada al Papa para que él firme o tener su autógrafo.

Cuando diseñé la magia dije: “pues una magia para que él firme” y cuando le pedí que firmara la carta, uno de los monseñores que estaba presente dice: “el padre es muy inteligente, sabe que usted no puede firmar nada” y el Papa dijo que sí y me dice: “¿qué quieres que le ponga?” y le dije: “pues aprovechando, su firma”.

¿Cómo fue esta experiencia?

No sólo fue la audiencia con él, que duró 30, 40 mi-

nutos, sino que el día antes de iniciar el viaje me dijeron que estaría hospedado en Santa Martha, donde él vive, durante cuatro días estuve en la residencia donde él vive, me tocó convivir en todos los alimentos con él, lo veía desayunando, comida y cena, fue muy bonito, porque el mismo miércoles, al terminar la audiencia, me dice: “nos vemos en la comida”, así como muy cercano, y dicho y hecho, lo vi en el comedor, en Santa Martha.

Es un hombre que no tiene lugares privilegiados, es un hombre que se para a servirse, es un hombre que un día come con su guardia suizo, otro con su secretario, otro con una persona con colabora ahí, otro con un monseñor, es un hombre totalmente sencillo, desprendido, pobre en su persona.

El día de la audiencia, estaba sirviéndome la ensalada en el comedor y el Papa se para, llega hasta mí y me dice: “Padre, te puedo pedir un favor”, “Sí, Santo Padre, a sus órdenes”. Me dice: “puedes hacer aquí también magia” y le dije que, si él quería sí, y me dice: “pero que aparezcas más comida” y ya le dije que hacía magia, pero no milagros, y ya me da una palmada en la espalda y me dice: “ándale pues, provecho, que Dios te bendiga” y va y se sienta.

Esos detalles, esa cercanía fue para mí una experiencia muy hermosa, verlo rezar en la capilla desde muy temprano en la mañana, frente al Sagrario, un hombre cercano, a todo mundo saluda.

¿Una oportunidad única que pocos tienen?

La verdad es que puedo decir que Dios me está bendiciendo. Conozco al Papa de tiempo atrás, trabajo en un proyecto que se llama Plan Renova, que es una iniciativa de unos argentinos muy amigos de él que trata de renovar las estructuras de la Iglesia y trabajo con ellos en la parte digital.



■ Un comando armado interceptó al profesionalista en la Carretera libre a Zapotlanejo y se lo llevó contra su voluntad.

Hallan sin vida a un abogado

Fue privado de su libertad el miércoles y dos días después localizan su cuerpo

MURAL / STAFF

Dos días después de que fue privado de su libertad en la Carretera libre a Zapotlanejo, un abogado fue encontrado sin vida junto al Periférico Nuevo, confirmaron fuentes extraoficiales.

Se trata de Juan Ramón, de 41 años, por quien existía una carpeta de investigación por desaparición.

“Se tienen datos sobre la actividad de la persona; es un abogado penalista. En relación a este tema sólo referirles que la línea de investigación versa primordialmente sobre algunas de sus actividades profesionales, no hay en este momento muchos avances”, informó sobre el caso el Fiscal del Estado, Gerardo Octavio Solís.

El miércoles, el litigante viajaba en un BMW gris cuando un vehículo le cerró el paso antes de llegar al cruce con la Avenida Arroyo de Enmedio, mientras que otro grupo de sujetos se paró atrás

en dos automotores más.

Según el video grabado por un ciudadano, y que se difundió en redes sociales, varios hombres lo sacaron por la fuerza y lo subieron en uno de los coches que traían.

Pese a los golpes que recibía, el abogado se resistió por más de un minuto e, incluso, se tiró al piso para dificultar la labor, hasta que fue cargado.

En todo momento, uno de los hombres estuvo vigilando el lugar con un arma en la mano.

El incidente ocurrió a plena luz del día, pero ninguna persona intervino ante el riesgo que representaba la situación.

En el lugar, las autoridades localizaron varios casquillos y manchas de sangre, lo que les hizo suponer que hubo disparos.

El cadáver de Juan Ramón, quien presentaba un impacto de bala en el pecho, fue localizado en un punto despoblado, a unos metros del Centro Universitario de Tonalá y a 5 kilómetros de donde lo privaron de la libertad.

Su familia reclamó ya el cuerpo.

Tras megaoperativo, sólo devuelven 69 computadoras de auto a los ciudadanos

El 29 de mayo de 2019, en un operativo especial, la Fiscalía de Jalisco aseguró 13 mil 808 computadoras de vehículos que se hallaban en una finca de la calle Analco, en la zona de 5 de Febrero, en Guadalajara.

Sin embargo, si bien el 13 de junio de ese año comenzó la entrega a las víctimas de la delincuencia, se informó que hasta finales del año pasado sólo fueron devueltas 69.

En total hubo más de dos mil interesados en recuperar los equipos. Para obtenerlos, deben precisar que son los propietarios. Esto se comprueba al cotejar el número de serie del automotor y de la pieza.

Hasta la fecha, 13 mil 739 aparatos siguen resguardados en el inmueble referido, pero sólo cinco mil 768 están identificados por la marca de los autos a los que corresponden.

Ven peligro para el Estado por ruta de transporte de la droga

Fentanilo, nuevo riesgo en Jalisco

Es considerada 50 o 100 veces más potente que heroína; puede ser mortal

MURAL / STAFF

El fentanilo es un opiode que poco a poco ha ganado terreno en el País y Jalisco no está exento de la amenaza.

Apenas el 24 de marzo, por ejemplo, una llamada anónima condujo a autoridades federales a incautar cinco frascos y cuatro goteros con marihuana y 889 pastillas de fentanilo en una empresa de paquetería, en El Salto, informó la FGR.

Asimismo, la cercanía con los puertos de Manzanillo y Lázaro Cárdenas hace que el Estado sea un punto estratégico para la ruta de esa droga.

De acuerdo con Luis Crescencio Sandoval, Secretario de la Defensa Nacional, a esos sitios llegan las sustancias desde China e India, y los cárteles las mueven a Estados Unidos.

Tan sólo en 2020, en México aseguraron mil 282 kilogramos de fentanilo, un incremento del 596 por ciento en relación con 2019. Un kilo de fentanilo cuesta 400 mil dólares, es decir, unos 8 millones 394 mil pesos, y una pastilla cuesta alrededor de 20 dólares.

De acuerdo con Rogelio Barba, criminólogo y profesor investigador de la Universidad de Guadalajara, la delincuencia organizada se



El fentanilo ilegal se vende como polvo, gotas vertidas sobre papel secante como pequeñas golosinas, en goteros para los ojos o vaporizadores nasales o en forma de pastillas que tienen el aspecto de opioides recetados.

mantiene en constante cambio y se adapta para obtener mayores beneficios económicos.

“(Se necesita) una política criminal integral que incluye las fronteras, que incluya los puertos.

“Así como innova la criminalidad, la policía tiene que innovar para identificar (las formas del crimen). Se tiene que regular de manera integral, con más profesiona-

lización de la policía científica”, indicó.

El especialista explicó que los grupos delincuenciales han dejado los cultivos de amapola, utilizados para producir heroína, por laboratorios improvisados para producir fentanilo.

La droga es considerada de 50 a 100 veces más potente que la heroína y ha sido señalada como una amenaza nacional en Estados Unidos,

de acuerdo con el informe anual de la Administración para el Control de las Drogas (DEA por sus siglas en inglés).

“La delincuencia organizada ve que la inversión es baja, que las ganancias son mucho mayores, que hay menos riesgo (por lo que) tiene un proceso de gancho que al final es un círculo vicioso”, explicó el especialista.

Proceso para dejar droga le toma más de un año

'Se hace uno súper adicto'

Una sobredosis de fentanilo deja a Pepe al borde de la muerte

MURAL / STAFF

Sin saberlo, Pepe se volvió adicto al fentanilo a tal punto que tuvo una sobredosis y estuvo al borde de la muerte.

La historia del tapatío con la sustancia se remonta al 2017, cuando tenía 35 años. Ya llevaba dos años como consumidor de cocaína y en un momento dado le dieron un "nuevo producto".

"Yo tenía un dealer de planta que me llevaba mi consumo, entonces hubo una ocasión en que me cambiaron el producto, me dijo que era 'original'.

"Empecé a probar el nuevo producto y pues era menos cantidad, pero la potencia era mucho mayor a lo que normalmente estaba yo acostumbrado; o sea, si antes, por decir, te agarrabas una esquinita de una llave y te dabas dos bien a gusto, con esta madre, n'ombre,

dos y volabas una hora", recordó.

Pasó dos meses consumiendo fentanilo creyendo que era cocaína y notó que ingería la mitad de la cantidad que antes, pero en ese lapso también sintió mayor necesidad de la droga.

"En un principio todo era amor y felicidad (...), el fentanilo es un anestésico, entonces te causa una sensación de placer bien ching... cuando lo traes en el cuerpo, pero conforme va bajando, n'ombre, pues caes en depresión (...) se hace uno súper adicto", describió.

Con la cocaína Pepe podía, hasta cierto punto, controlar su consumo, pues se limitaba a hacerlo en fiestas durante el fin de semana, mientras que el resto de los días podía trabajar.

La situación era distinta con el fentanilo. Comenzó a sentir necesidad de consumirlo en todo momento y sufrió una sobredosis.

"Tenía un compromiso, entonces para no irme así con la placototota de que anduve con la fiesta todo el fin de semana, pues le en-

cargué a mi dealer.

"Antes de querer salir de mi casa, agarré la bolsita y pues que me doy, entonces sentí el put... más fuerte todavía de lo normal.

"Empecé a bajar la audición, empecé a ver un poco borroso y empezó a latir el corazón más rápido hasta que ya estaba yo sentado en el sillón y nada más sentía como el lado izquierdo del cuello me palpitaba", recordó.

Pepe, al borde del colapso, llamó a un amigo para que lo llevara al médico, quien le dijo que por suerte no sufrió un derrame cerebral.

Después de ese episodio supo que había estado consumiendo fentanilo, una droga de la que había escuchado el nombre, pero que, aseguró, nunca hubiera probado conscientemente.

Pepe se considera afortunado de sobrevivir y logró dejar las drogas y el alcohol tras un proceso que duró más de un año, durante el cual padeció ataques de pánico, ansiedad y alucinaciones.



Arde fábrica de aceite

Una empresa donde fabricaban aceite se incendió la madrugada de ayer en la Colonia Parques de Santa Cruz del Valle, en Tlaquepaque. Bomberos tapatíos apoyaron a los rescatistas locales para controlar las llamas, las cuales también invadieron zonas aledañas, en la Calle San Fernando; no hubo heridos.

Son 'clientes' negocios del Centro

NOÉ MAGALLÓN

El Centro y la Colonia del Fresno se convirtieron en las zonas más "apetecibles" para los ladrones de negocios durante 2020.

La Fiscalía abrió el año pasado 217 carpetas de investigación por robos de ese rubro cometidos en la primera demarcación, mientras que la segunda tuvo 97, lo que impulsó a ambos puntos a encabezar el top 10 de Guadalajara.

"Se vio más cuando se soltó la pandemia porque estaba muy solo y no había vigilancia y el cuadrante donde más se dan estos casos es de la Calzada hacia Federalismo y del Mercado Corona hacia las Nueve Esquinas", platicó Blanca Núñez, comerciante del Centro.

"Los cortinazos que se daban es en la madrugada, es entre las 2 y 6 de la mañana; ahora ya están con más 'tecnología' para abrir cortinas.



Los ladrones refinan sus técnicas para abrir las cortinas de negocios, de acuerdo con comerciantes.

Tienen herramientas como taladros, gatos para levantar las cortinas".

El top 10 lo completaron las colonias Ferrocarril con 77 denuncias, Oblatos con 71, Jardines del Bosque con 67, Santa Teresita con 57, Moderna con 53, La Perla con 52, Guadalupana y Heliodoro Hernández Loza empataadas con 51 y la Zona Industrial con 50.

"Yo tenía mi celular cargando, (un 'cliente') me pidió un químico y me metí a la bodeguita de atrás por él y ya cuando me di cuenta, en un lapso de 3 segundos, ya no vi mi celular", narró una comerciante de la Colonia del Fresno.

"(En un video) se ve donde el hombre se baja de una moto, se persigna, llega al local e ingresa. Venía con todo, no venía a comprar".



SUMAN CARGOS A UN AGRESOR

Mientras se encuentra procesado y en prisión por el asesinato de su suegro, Miguel Ángel "N" también fue vinculado por feminicidio en grado de tentativa. El hombre, según la Fiscalía, intentó matar a su pareja sentimental en el mismo hecho, que ocurrió en 2019, en Oblatos. **Staff**



VUELCA UNIDAD DE TELEVISORA

Con lesiones leves terminó un reportero de una empresa de comunicación luego de que su vehículo volcó tras ser impactado por un automovilista la madrugada de ayer, en la Colonia Moderna, en Guadalajara. La camioneta de la televisora circulaba por la Avenida 8 de Julio. **Staff**

grupo de sujetos se paró atrás cuerpo.



■ El cuerpo de la víctima fue localizado en una brecha.

Asesinan a una mujer en San Martín de las Flores

MURAL / STAFF

Una mujer fue asesinada y su cuerpo fue abandonado en una brecha de San Martín de las Flores de Abajo, en Tlaquepaque.

Un reporte anónimo al 911 alertó a la Policía del Municipio sobre el hallazgo en Extramuros, cerca de la Calle 16 de Septiembre, alrededor de las 7:30 horas de ayer.

“Hacen mención de una persona sobre la vía pública”, informó un comandante de la Comisaría de Tlaquepaque.

La víctima estaba boca abajo sobre la tierra, vestía mallas negras, tenis y sudadera azul.

El gorro del suéter le tapaba parte de su cabe-

za, pero estaba desacomodado, como si la hubieran arrastrado, indicaron autoridades.

Sin mover el cuerpo, los policías no pudieron determinar si la víctima tenía heridas de bala, por arma blanca o golpes, explicó el comandante entrevistado.

Tampoco se determinó su edad, aunque se estimó que era joven.

La mujer no fue identificada en el lugar y tampoco hubo testigos, pues esa zona está despoblada.

“Estos son predios, nadie nos informó nada cuando llegamos”, reconoció el mando.

Por su parte, la Fiscalía informó que agentes investigadores y peritos recabaron los indicios.